

# 两姐妹

一个躺在床上,一个坐在床边。

躺在床上的,是姐姐,103岁。坐在床边的 是妹妹,98岁。

的便是我姨。

我是不同意她们这次见面的。但外甥胆儿 大,不怕事,趁我哥在北京,趁我不在家,拉上 98岁的妹妹,就去找她姐了。翻越崎岖山地,

我唯一一次去到姨家,还是大一时的暑假, 堂嫂要回娘家,堂嫂的娘家跟我姨同村,我便跟 了她,翻山越岭。我们村属丘陵,再往东便是山 区,根本没有路,走的全是沟沿和地坎。其间, 跨过一道道水,走过一片片园,掠过一片片庄 稼。堂嫂比我大不几岁,正当年华,也许正是山 村出身,成就了她的清爽和纯粹,顶得起肤白貌 美这种形容。她额头上渗着汗,脸红扑扑的,我 说,你娘家到底在哪里呀?堂嫂说,你跟着我走 就是。因堂嫂要在娘家住几天,而我当天还要 返回,所以我一路努力记着去时的路。尽管如 此,返回时,我也只能奔着一个大方向,翻山越 岭,穿过阡陌纵横。

仅去过一次姨家,并非与姨家的感情淡, 刚卖了只羊,26元钱,准备一家人的年用,

儿,对大表姐、二表姐、三表姐我都没有太多 印象, 跟四表姐、五表姐相对相熟一些。尤其 坐在床边的是我的母亲。自然,躺在床上 四表姐随了姨的性情,身材匀称,长得也美。 我毕业后,有段时间,母亲跟着我,与表哥在 同一座城市,隔一段时间,我便用自行车载着 母亲去表哥家, 去见姨。每每, 两姐妹都聊得 热烈。后来,有车了,更加方便,她们姐妹见 面的次数也有所增多。母亲和姨, 虽是一母同 胞,但除了身形相似,其他多有不同。姨,白 净脸,口齿伶俐,嗓音清脆,喜欢谈大道理, 天南海北地讲, 打着手势, 自带气场。母亲则 不然, 声气小, 喜欢讲小道理, 更关注家长里 短,粗茶淡饭,人情世故。在姨的面前,母亲 多是听众、附和者,保持一种沉稳和静默的力 量。但私下里却跟我吐槽,说她把过去都忘 了,只知道大吹大拉,学了你姨夫的一些毛 病。据母亲讲,大表姐、四表姐多次从我家背

而是后来姨跟着表哥进城了。姨生了五女一 父亲便从中拿出20,给了姨夫,酒场也终于 也不会听见谁说的是什么。但她们却能够你一 有个了结。类似的事似乎还有好多。我理解, 母亲可能更想从姨那里听她说说当年的事,那 些共同走过的穷苦日子。但姨总是打着手势, 嗓音清脆,大吹大拉,却总是不着边际,与母 亲的期待相去甚远。于我来说,母亲所说的那 些事,或许都是真的。但即便真的,时过境 迁,拉则无意。再说,一个丘陵村与一个山地 村的差别,也不过五十步笑百步。那个年代, 谁也不比谁强多少。

姨是100岁那年回到乡下去的,母亲则是 在84岁那年,便执意早早地回了乡下。按她的 说法,来日无多,回去占个屋地盘。可14年过 后,仍然能赶集上街。

姨托人带来口信,希望姐妹俩见一面,这便 有了外甥的安排。事后,我想了解一下她们姐 妹俩这次见面的一些细节,据一同陪护前往的 大姐讲,去之后,她一直是和四表姐在一起聊, 外甥一直是和表哥在一起聊,然后是姐妹在一 起聊。聊什么不知道,反正姐妹俩仍然聊得很 热烈,时间长达两个多小时。

问题不在于聊得是否热烈和时间长短,关 键是如今的姐妹俩都是深聋,听力障碍严重,谁 有长篇小说《爱若微火》,出版作品集多部。

段我一段,说上两个多小时。这让我想起一次 参加中国作协采风时,《潜伏》的作者龙一兄讲 的一则故事:也是一次活动,他与湖南作家谭谈 一起。谭谈的方言口音很重,外省人几乎无人 听懂,报到后两人出去转了一圈,相谈甚欢。有 人问龙一,他的话你听懂了?龙一说,一句也没 听懂。问者不解:但看见你们有说有笑的? 龙 一说,我们谈得很好,很愉快。那么这姐妹俩基 本也属这种情况,各说各话,交谈愉快。退一步 说,姐妹俩在这个年纪,谁说什么都已经不重要 了。重要的是见了,说了,就可以了。

我问外甥,你听见你姥姥说什么了没? 外甥笑道,只听姥姥最后说,过去你都记不 得了,我可不再来看你了。

作者简介:张世勤,中国作家协会会员,山 东省文学期刊社原社长、总编辑、《时代文学》主 编,山东省报告文学学会副会长。作品散见于 《收获》《人民文学》《人民日报》《光明日报》等知 名报刊,被《新华文摘》《小说选刊》《小说月报》等 大量选载。曾获泰山文学奖、刘勰散文奖等,著

随笔

# 追着儿子的背影

送儿子到哈尔滨读大学,考虑到让孩子适应当地生 活,我们特意提前一天半到达。

哈市的共享单车很多,喜欢骑行的儿子建议从中央 大街骑车回到宾馆。粗略一算,我已有21年不骑车了, 但为了跟上儿子的步伐,简单练习了一下后告诉儿子 "老妈没问题"。考虑安全问题,我们没有选择电动自行 车,只是选择了最普通的脚踏车。

儿子在手机上查询好骑行路线,在前面带路。他不 放心我,一边骑车一边回头看我是否跟上。后来儿子告 诉我,自行车的右手把套可以转动,会发出铃声。于是, 我就不时地转动车铃,告诉儿子,我就在他的身后。

看着儿子骑行的背影,有欣喜也有些许的伤感。欣 喜的是,儿子小时候都是我带着他,如今他给我领路,儿 子真的是长大了。同时,我也伤感自己在衰老。

哈尔滨的秋天,早晚温差很大,一季有两季的感 觉。天气格外好,或许是下过雨的原因,碧空如洗,云彩 洁白,如童年时的棉花糖,真想迎风展翅摘一朵、品尝一 下……下午的阳光还是有些"威严",时不时穿过云层倾 泻到人们身上,很暖也很晒。按习惯,此刻我会打开遮 阳伞,保护这张已经不算年轻的脸。但为了陪伴儿子, 我无惧阳光的热烈,紧紧跟随在儿子的身后。有多久没 有这么无惧阳光,我已记不清了。

为了我的安全,如果遇到有井盖或是凸凹不平的地 方,儿子就会用手指指地上,让我小心避让。儿子还教 我遇到突然停下的汽车,要小心车上的人开车门,还告 诉我,如果发现没有自行车的慢车道,可以上到人行道 上去,而不能在机动车道骑行……他竟然有些婆婆妈妈 的感觉了,也许亲人之间的爱就是婆婆妈妈吧。

骑到一段坡路时,好不容易到了信号灯处,我气喘 吁吁撵上儿子说:"休息一下吧,去给老妈买瓶水。"儿子 非常听话地去了路边超市。他有多久没有这么痛快地 听我话了?好像是自从进入青春期就很少有了。

儿子见我累了,说:"妈妈,咱把车还了,也快到宾馆 了。"还车时,手机显示骑行5.2公里,支付4.5元。内心 有点儿小窃喜,看来自己还不是太老。

回到宾馆,我足足睡了两个多小时,晚饭也是在宾 馆点的外卖。儿子说:"明天开学了,就不能陪你了,咱 吃完饭去江边看看,还骑车如何?"

闻听儿子此言,我心里有点儿动容。儿子读大学就 意味着与父母渐行渐远。送他上大学一直是我的夙愿, 但这些年几乎是操碎了心,有时巴望着时光快点过去, 送他升学,尽快离开我,分别我都不会伤感的。但眼下 还没有面对分别时,我发现,自己的内心已经有些恋恋 不舍了。于是,爽快地答应他"再去骑行"!

儿子听从我的建议,先坐公交车去江边,回来再骑 车,否则来去都骑车,时间就太晚了。

20时32分,我们坐上了9路车。

坐在车上,夜幕下哈尔滨的大街小巷在不断后移中 显得缺少亮色,看哪儿都有些漆黑的。儿子说:"如果从 正能量看,哈尔滨生态好,光污染少。从负能量讲,就是 亮化工程做得差了些。"他能这么看问题,我真是很欣 慰。曾几何时?青春期叛逆,他看问题颇有些极端,非黑 即白。现在,他已经能够客观地看待问题,看来是真的长 大了,也可以看作是走向成熟的一个标志。

在江边附近的公园公交站下车,我们发现不远处有 共享单车。公园偌大的空地任由我和儿子同时开心地穿 行,儿子撒欢在前面飞快地骑,嘴里还不时大喊着,空中 回荡着他夸张的喊叫声,完全是一种释放状态。这几年, 面临中考、高考,他承受了很大的压力……我追着他的背 影看,朦朦胧胧中,他就成了一匹脱缰撒欢的野马……对 我而言,可谓百感交集,五味杂陈。有欣喜,有心疼,更多 的还是不舍。那一刻,我那么想追上他、抓住他。我飞快 地骑着,脚底生风。在儿子的影响下,我不由得也喊了起 来:"儿子,你慢点儿骑,你慢点儿,让我追上你——

一眼望不到边的公园广场,此时此刻只属于我们母 子俩。自行车的铃声在城市上空悠扬回响,显得那么清 脆悦耳,动听极了。

围绕广场,我们不知骑转了多少圈。转着转着,我 们俩又不自觉地朝着宾馆的方向骑去。 骑行软件显示:从松花江边骑回宾馆5.8公里。

依然是儿子前面骑行带路,不时回头:"老妈,你还 骑得挺快啊!"儿子竟然"表扬"我了。

我看着儿子的背影,紧追不舍……此刻,幸福满满。



过苞米、地瓜干。有一年,就要过年了,我姨

夫来了, 半瓶子酒喝尽了, 还在一个劲地海阔

天空,大吹大拉。母亲忍不住问了句,是不是

过年的事?姨夫顿了顿,说,也算是吧。我家



散文

# 急诊室里的"火线桥"

沂蒙山的11月,风是冷的, 心是热的。在红嫂纪念馆"火线 桥"雕塑前,我凝视着展墙上那 一幅幅无声的黑白照片, 明德英 用乳汁救伤员的瞬间被定格成永 恒;"沂蒙母亲"王换于创办战时 托儿所的身影虽已模糊却充满力 量;"沂蒙六姐妹"在灯下赶制军 鞋的场景仿佛就在眼前……照片 静默无声, 却在灯光下诉说着用 生命铸就的忠诚与担当。

"这不是普通的文物,这是精 神的丰碑。"讲解员的声音在展厅 里回响。

那一刻,我胸前的党员徽章微 微发烫,耳边仿佛响起急诊抢救室 里监护仪规律的"滴滴"声——那 跃动的生命波形,何尝不是新时 代的"火线桥"?

#### 红嫂精神是急诊人的价值坐标

明德英的故事,我看了很久。那滴乳 汁是超越食物的母爱,是一位母亲在生死 关头毫无保留的托付; 王换于"咱的孩子 没了还能生,烈士的骨血不能断"的话 语,同样振聋发聩。这两种托举,一个用 血肉,一个用骨血,都重逾千斤。

去年冬天, 急诊送来一位糖尿病酮症 酸中毒的老人,她攥着我的手直抖:"别救 了,我家那口子还等着我做饭呢。"我蹲下

来,轻声说:"您再坚持一下,天亮了,您 就能回家给他做饭了。"监护仪上的波形慢 慢平稳时, 我也豁然开朗, 那一刻我忽然 明白"托举生命"是刻在中国人骨血里、 跨越时空的永恒使命。

"红嫂"用乳汁和母爱,我们用技术 和信念;她们救的是战士的命和民族的 根,我们守的是每个家庭的团圆和未来的

李桂芳带领32个妇女跳进冰冷的汶 河,用身体架起"火线桥"的故事,让我 在纪念馆落泪了。对我来说,"火线桥" 就是急诊的绿色通道。上周抢救一位心脏 骤停患者,从入院到复苏成功仅用时4分 50秒。护士后来跟我说:"张姐,你跪在 地上除颤时,后背全湿了,像极了当年 '红嫂'泡在河里的背影。"我懂她的感 受。那些被汗水浸透的白大褂、按压得发 红的手腕、被监护仪提示音揪紧的神经都 是新时代的"人桥",架着生命奔向希望 的彼岸。

这些年, 我记了本"急救日记": 凌晨 3时17分,72岁心梗患者室颤3次,除颤 成功后, 他儿子攥着我的手时, 眼泪就掉 下来了; 15时42分, 4岁娃高热惊厥, 奶 奶攥着我的白大褂哭,我用冰袋敷他额 头,像哄自家孩子;22时09分,独居老人 心脏骤停,18分钟按压后,他缓缓睁开眼 深情凝视着我……

这些数字不是报表上的冰冷条目,是 无数个不眠之夜的坚守, 是护士站保温杯 里的红糖姜茶,是沂蒙六姐妹纳的"千层 底",一针一线,扎扎实实,暖暖心心。

### 白衣执甲 做新时代的守灯人

大夜班,曾因哮喘在我这里治疗好 转的小患者举着她的新画作跑来。画中 的我身着白衣,背后是急诊室彻夜通明 的灯光,稚嫩的笔迹写着"你就是我的 红嫂"。她认真地说:"张阿姨,等我考 上医学院, 也要像红嫂那样救治病人。 我摸着孩子的头, 仿佛看到了当年的自 己,看到了那颗种子正在新的土壤里发 芽。红嫂精神,不是遥远的雕像,是每 个把患者当亲人的急诊人; 不是过时的 故事, 是监护仪跳动的波纹里, 永远滚 烫的初心。

我们到结对帮扶的老旧社区义诊。一 位独居阿姨血压高得吓人, 却总说"没 事,老毛病了",我们反复劝说,当场为 她做了详细检查, 并叮嘱她去社区医院更 新档案。临走时,她塞给我两个苹果, 说:"姑娘,你们比我那远在外地的孩子 还贴心。"红嫂当年救护的也是素不相识 的战士,这正是我们将红嫂精神从个体救 治扩展到体系化保障的生动实践。

离开沂蒙山那天, 我在纪念馆留言簿 上写道:"我的奶奶是沂南人,今天,我 回家了。'红嫂'的乳汁,已化作我们白 大褂上的消毒水味;'火线桥'的石头, 已变成监护仪里跳动的波纹。"

做新时代的"红嫂",不用刻意寻找 战场。急诊室的灯亮着,患者的呼吸匀 了,家属的眼泪止住了——这就是我们的 "沂蒙山",这就是我们的"火线桥"。这 场精神的接力,永远不会结束。

编辑:李皓 李丽 视觉编辑:隋强 校检:鲍绪伟 组版:宫明美

# 我怀念一场大雪 最初的样子

[袁东瑛]

#### 寒冷即将到来

实际上,我还爱着 秋风拆散了最后一场火焰 说老就老的枯叶,成群结队 走进霜,或者灰烬 远逝的草场暗暗孕育新根 不知疲倦的小溪、泉水 还想把生命,引入下一次的高潮 夕阳终究赶着山的斜坡下来 时间,搬空了一切 寒蝉凄切,对长亭晚

#### 我怀念一场大雪最初的样子

那仅仅是一朵微凉,然后 才是普天的浩荡 我不敢说,一场雪恩惠了谁 当它落下时,风停了 很多声音也停了 只一小会儿,我就看到了一场涂白 像一个人在脸上奋力伪装 一切的巧妙在于巧妙 一切的隐藏也是 现在,我只担心一场雪后

那些隐藏,该怎样粉墨登场

#### 我只等来了一场小雪

我只等来了一场小雪 之后的第二天,第三天…… 都是雨,那么多冬雨 过度用力 仿佛是女人夸张的眼泪 天窗上,结满晶莹的水珠 有时会落下一滴 表达一种莫名的冲动 滴水的声音,就是融化的声音 把孤独砸哭了 我忽然怀念很多年以前的 一场鹅毛大雪…… 那时,我还在流浪 那时,我还相信爱情

### 静候一场雪落

[隋英军]

冬未到,雪不来 白雪尚在路途 红丝巾丰腴,围在肩头 花朵簌簌而落

你徘徊在街路,歌声 在至美中坍塌 几粒残破的音符,收回胸腔 围炉夜酒,养德泽福的人间

一大堆闲置的旧物 一个人的江山 浓缩在一滴酒中

一步一回头

允许香火得到救赎,允许 时断时续,一闪一闪 像化蝶,像破茧 像飞蛾扑火

天地间 是一座空空的房子 在静候一场雪落 而大风,轻易地吹走了所有

## 梧桐树上的初冬

(外一首) [王景慧]

清冽的风将梧桐枝头 叶子对秋天的思念 完全碎片化了

梧桐树的脸色愈发凝重起来 它不可能对枯叶的喊声 无动于衷

而一颗破碎的心 对于秋水不着一字的遗言

念去去,终是无可奈何

根本不需要任何形式的告别 偶有几只麻雀在枝杈间跳跃 为难堪的窒息打着圆场

像一棵梧桐一样伫立 凋零只是一次流转

只要攥紧春风,蜕变指日可待

### 雪野

原本曲曲折折的路 被大雪小雪抚平,洁白的灵魂 铺展成了梦中的平原

柔柔的情怀飞出雪野 古朴的民谣反复吟唱着 亘古永恒的主题

雪一直下,尘世间所有事物 比白更白,有一盏孤灯 不知为谁点了一夜